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А. Пластов «Зима». 1969 г.

К родным истокам
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                  А. Пластов «Первый снег»

 «Я люблю эту жизнь. А когда из года в год видишь ее…думаешь, что надо об этом поведать людям… Не стыжусь признаться, люблю все, что вызвано к жизни солнцем, что обласкано его теплым светом, а больше всего людей люблю».







А. Пластов

    




 Т. Ю. Пластова

 А. ПЛАСТОВ И РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА

…А. Пластов родился на излете XIX века, «золотого века» русской культуры, и по своему мироощущению, воспитанию был и оставался всю свою жизнь ее частью. И именно это давало ему силы противостоять тому разрушительному для души и творчества натиску лжи, притворства, лицемерного чванства, ко​торый, как липкая трясина, засасывает и не дает свободно не только работать, но и жить. Внутренняя свобода - неотъемлемая часть истинного таланта — в высшей степени была свойственна гениям русской литературы: почти недо​ступная сегодняшнему пониманию вольность Пушкина, абсолютная — и в жиз​ни, и в смерти - свобода Толстого, путь к внутренней свободе А. Чехова.

«...Необходимо чувство личной свободы, а это чувство стало разгораться во мне только недавно. Раньше его у меня не было... - писал Чехов А.С. Суво​рину. - Что писатели-дворяне брали у природы даром, то разночинцы покупа​ют ценою молодости. Напишите-ка рассказ о том, как молодой человек, сын крепостного, бывший лавочник, певчий, гимназист и студент, воспитанный на чинопочитании, целовании поповских рук, поклонении чужим мыслям... ли​цемеривший и Богу, и людям без всякой надобности, только из сознания свое​го ничтожества, - напишите, как этот молодой человек выдавливает из себя по каплям раба, и как он, проснувшись в одно прекрасное утро, чувствует, что в его жилах течет уже не рабская кровь, а настоящая, человеческая...»
.

Этот путь - путь русской разночинной интеллигенции - прошел и А. Плас​тов. Сын сельского псаломщика и просвирни, он, видимо, с ранних лет осозна​вая свое предназначение, шел вперед к этим недостижимым вершинам духов​ного прозрения и совершенства. Его, конечно же, вела судьба. Духовное обра​зование в Симбирской семинарии, воспитание словесностью (латынь, гречес​кий, древнеславянский, французский), труды отцов церкви, русская и миро​вая литература, философия и просто книги, которых он перечитал в эти годы «видимо-невидимо», сделали его ко времени отъезда в Москву и поступления в Училище живописи, ваяния и зодчества вполне сложившимся и достаточно образованным человеком. Учеба у ведущих мастеров - Корина, Волнухина, Ап. Васнецова, Степанова, знакомство с «блистательным созвездием» Третья​ковки, западным искусством из коллекции С.И. Щукина, дали ему ясное осоз​нание своего места в искусстве. Но жизнь готовила другое - опьяняющий об​ман свободы февральской революции сменился Октябрем. Когда из еще сон​ной, мирной дореволюционной симбирской провинции Пластов приехал в ок​тябре 1917 года заканчивать Училище, он «наткнулся совершенно неожидан​но на баррикады и стрельбу на улицах» и «уразумел наконец, что революция в такой стране, как тогдашняя Россия, - процесс, который по своему значению подобен смене геологических эпох в жизни нашей планеты, и что сейчас мало быть только художником, но надо быть еще и гражданином»
. Истинный смысл этих слов из публиковавшегося в советское время варианта автобиографии прояснится, если представить, что чувствовал этот совсем еще молодой, но уже понявший, что происходит с его страной, человек, когда вернулся к себе на родину, в Прислониху. Русское крестьянство, этот основной класс, стано​вой хребет государства российского, столетиями верой и правдой служивший стране, стал беспомощным и беззащитным перед умышленно безжалостной, безумной силой. Самые правдивые и пронзительные картины, нарисованные русскими писателями и художниками, самые мрачные пророчества поэтов и мыслителей часто выглядели доброй рождественской сказкой по сравнению с тем, что открывалось глазам молодого художника в судьбах людей, которых он знал и любил с детства, и он, единственный вполне грамотный, образован​ный на селе человек, стал на многие годы их единственным защитником и советчиком, утешителем и певцом. И поневоле примерив на себя этот Пушкинско-некрасовский терновый венец поэта-гражданина, Пластов не снимал его всю жизнь.
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«Все горькое горе деревенское хочу в них показать и без прикрас, и без уси​ления тоже, - писал Пластов об иллюстрациях к произведениям Н.А. Некра​сова, - пусть это было давно, о чем писано у Некрасова, а я изображу, что видели мои глаза»
.

«Крохотный синий томик Пушкина «Капитанская дочка» и кольцовское «Что ты спишь, мужичок» было первое, что я узнал из литературы и что пытался иллюстрировать. Зачем? Кто знает? Не помню сам»
. К Пушкину Пластов об​ращался всю свою жизнь и как читатель, и как иллюстратор, и как художник. В его сознании, в его восприятии мира поэзия Пушкина жила постоянно, пере​плетаясь с реальными впечатлениями окружающей действительности. «По дороге еще мало нашли зелени, вернее ее совсем не было, но примерно с Инзы березы распустили еле-еле свои зеленые ладошки, и этого хватило вполне, чтобы сказать с Пушкиным: «Еще прозрачные леса как будто пухом зелене​ют...», и пухом, добавлю, почти призрачным». Ощущение особенной близости поэзии Пушкина было, видимо, связано еще и с тем, что Пушкин бывал и в Симбирске, и в имении Н.М. Языкова, что в пяти верстах от Прислонихи, про​езжал по старому Московскому тракту, а значит, видел эти дали, эти поля, эти березы, меловые, поросшие лесом горы... Делая в 1949 году, году 150-ле​тия со дня рождения поэта, гуашь «Пушкин в Болдине», Пластов фоном ком​позиции сделал прислонишенский, совершенно «пластовский» пейзаж — и нисколько не погрешил этим против правды. «На этой композиции Пушкин едет верхом по ржаному полю в серый осенний день. За ним - стадо овец, впе​реди у огородов - две лошади, хмурый порядок с золотой березкой, амбары: на туманном горизонте - ветрянка, озими, золотистый лесок на грани с небом - вообще все то, что мы видим из окна каждой осенью, в небе - сетка галок и ворон, тусклой завесой спускается дождь, дорога грязная, и во всем печаль, сладкая, тонкая, нашей осени...»
.

Пластов сделал иллюстрации ко многим произведениям Пушкина: «Русла​ну и Людмиле», «Полтаве», «Сказке о царе Салтане», «Истории села Горюхина». Но самой значительной, самой главной темой, темой, проходящей через всю его жизнь, стала потрясшая его во многом благодаря Пушкину тема пуга​чевщины. В 1949-1953 годах художник делает серию иллюстраций к «Капитанской дочке». Серия из шестнадцати листов колористически как бы распа​дается на две части: пастельные - розово-серые, зеленоватые, голубые тона картин «мирной жизни», любви Маши и Гринева, и густые кроваво-красные, иссиня-черные композиции сцен с Пугачевым. В пушкинской «Капитанской дочке» есть две сцены потрясающего символического пророчества. Одну из них Пластов иллюстрировал - юноша Гринев в зеленом форменном мундире на коленях целует руку сидящему на троне мужицкому царю. Другую - сон Гринева (который затем и сбывается), где мать его просит поцеловать руку бородатому мужику, называя его батюшкой, - иллюстрировать невозможно. Дворяне и мужики - это единый народ, у которого одна родина и одна вера, отцы и дети, братья и сестры, а посему - любой «русский бунт бессмысленный и беспощадный».

Не случайно именно в 20-е годы, наглядевшись ужасов гражданской вой​ны, бунтов притесняемого крестьянства и их жестокого подавления, этой безжалостной диалектики братоубийства и разорения страны, Пластов задумал картину о пугачевском восстании. Именно для этой картины он пишет в 1930-50-е годы галерею портретов прислонишенских мужиков, многие из которых сами пережили трагические события своего времени. Многочисленные эскизы, наброски, этюды способны дать представление о грандиозном замысле. 

«Этот эскиз лежит передо мною, как драгоценность какая... Суть его в том: подъехала тройка темно-рыжих, и из возка вылезает Пугачев в алом кафтане, закидывает ногу в желтом сапоге через наклеску, через ковер. Ковер будет полостью, он частью лежит на снегу. Пугачев в тулупе: через ногу лежит, блистая каменьями, шашка, упираясь в сиденье кучера-татарина и в край кибитки из войлока; Пугачев сурово и настороженно смотрит чуть-чуть влево; за тройкой - толпа без шапок. От коней в нарядной сбруе валит пар. За кибиткой, справа у саней, наполовину срезанный рамой - старик-казак с шашкой наголо. На всей картине только одно лицо - Пугача. ...Я смотрю на эту композицию, и такое наслаждение испытываю, какое редко сходит в душу. Вся композиция собрана в один густой-густой по цвету красочный ком. Редко такое органическое сочетание форм и цвета бывает. Не говоря уже о содержании, которое пьянит меня, как вино... Будто нашел и увидел въяве давным-давно, еще в детстве увиденный сон, и уже не сон это, а явь, вот и сейчас только увиденная мною и никем более, и без нее я уже не могу жить»
.

Изучая и обдумывая пугачевскую тему, художник вновь и вновь обращается к Пушкину, идет вслед за ним в стремлении постичь правду истории. «Все неисчислимые подробности про пугачевский бунт полны остроты и глубокого интереса для меня даже при беглом и стремительном просмотре. Я все думаю, что, перебрав все, что гений Пушкина счел нужным просмотреть, прежде чем начать историю пугачевского бунта, я уразумею больше и ярче то, что мне хочется сыскать в этой смутной и грозной эпопее»
.

Аркадий Пластов волею судьбы воплотил мечту русской литературы XIX века о художнике, живущем единой жизнью со своим народом. Разделить с крестьянином его труд на земле, то, к чему так стремился всю жизнь свою Лев Толстой (и над чем потом смеялся Маяковский), стало для него жизненной, насущной необходимостью. В двадцатые годы он становится художником и хлебопашцем, но и потом, будучи уже известным, получив премии и звания, он не утратил этой «благородной», по слову Некрасова, привычки к простому  труду.

По мировоззрению, по страстному желанию выразить на языке искусства то, к чему он призван Богом, Пластов очень близок к Толстому. Как созвучны мироощущению Пластова вольная народная стихия «Казаков», лаконичность и поистине народная мудрость «Азбуки» и рассказов для народа, психологи​ческое и художественное совершенство «Холстомера». Толстовская «история лошади» не могла, конечно же, оставить Пластова равнодушным. Для русско​го человека, крестьянина, лошадь всегда была кормилицей, труженицей и в то же время олицетворением богатства и счастья. Искусство всех времен неиз​менно обращалось к этому образу как символу физической гармонии, силы, победы - ассирийские рельефы и античные квадриги, персидские миниатюры и медный всадник Фальконе, пушкинская метафора «поднятой на дыбы Рос​сии», «птица-тройка» Гоголя. А. Пластов очень любил лошадей, и в любви этой соединялся практический интерес крестьянина и восторг художника. Сохра​нились и множество альбомов с беглыми зарисовками, и настоящие портреты лошадей, картины. Художнику передалось почти религиозное отношение к лошади, когда конь изображался на иконах наравне со святыми. Праздники Флора и Лавра, освящение лошадей, бега, купание коней, ночное - все, что потом стало его «Купанием коней». «Ночным», «Праздником».
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В тексте повести, психологически точном и отточенно лаконичном, где каж​дое слово полновесно и емко, нет эффективных картин, мало цвета. Но для ху​дожника, достоверно знающего эту жизнь, этой скупой точности вполне дос​таточно, чтобы создать живые, цветоносные композиции. Толстовский «Холстомер» - это гимн лошади, гимн жизни, гимн свободе. И именно эта стихия жизни так привлекательна и понятна художнику.

«У гусарского офицера я провел лучшее время моей жизни. Хотя он был причиной моей погибели, хотя он ничего и никого не любил, я любил его имен​но за это. Мне нравилось в нем именно то, что он был красив, счастлив, богат и потому никого не любил. Вы понимаете это наше высокое лошадиное чув​ство. Его холодность, его жестокость, моя зависимость от него придавала осо​бенную силу моей любви к нему. Убей, загони меня, - думал я, бывало, в наши хорошие времена, я тем буду счастливее»
.

К крошечному, чуть больше страницы, толстовскому рассказу «Лозина» Пластов делает три иллюстрации: «Пчелиный рой», «Жнецы под лозиной», «Смерть лозины». В маленьком рассказе художник увидел историю Дерева, почувствовал особое течение времени: «Мужик - тот, что посадил лозину, давно уже умер, а она все росла. Старший сын два раза срубал с нее сучья и топил ими. Лозина все росла... И старший сын перестал хозяйничать, и дерев​ню сселили, а лозина все росла на чистом поле». Эта тема жизни и смерти дерева отзовется в известной пластовской картине «Смерть дерева» (1962), написанной в русле этих толстовских размышлений.

Но, пожалуй, самым близким и пронзительным стал для Пластова толстов​ский рассказ «Много ли человеку земли нужно». Для человека, живущего на земле, среди мужиков, этот вопрос о земле, как никакой другой, близок и жи​вотрепещущ. Именно в России, с ее неоглядными, бесконечными просторами, вопрос этот волновал умы писателей, философов, политиков, становился ло​зунгом революций, главным смыслом жизни отдельных людей. Неслучайно так пророчески точно обозначил его в своем маленьком рассказе Толстой. Но глубокий философский смысл рассказа, конечно же, метафоричен. Пренебрежение истинными ценностями жизни в погоне за тщетой, за ее кажущимся смыслом, который по мере приближения к нему все отдаляется, а на это при​ближение уходят силы, время, сама жизнь... И вот уже почти достижимо сча​стье, почти отмерен вожделенный надел, но садится солнце (как воистину гениален Толстой, сделавший солнце - эту божественную метафору жизни - героем своего рассказа; заходит солнце - наступает мгла, кончается жизнь). Пахом умирает, и земли ему, оказывается, нужно ровно столько, сколько «он от ног до головы захватил - три аршина».

Сохранилось письмо к жене, в котором Пластов описывает и комментирует свои иллюстрации к этому рассказу: «Первая - это Пахом в великом изнеможении, закрыв глаза, откинув голо​ву, почти умирая, задыхаясь, бежит на зрителя. Левой рукой судорожно заби​рая рубаху на груди, он бежит вечереющей степью среди трав и цветов, и за ним, за багровой далью садится огненный шар солнца, касаясь пламенеющего горизонта. Небо залито солнцем и киноварью пышного торжественного заката. Впечатление, нужно сказать, есть, и как-то даже потрясает, особенно если знаешь, что еще минута, и этот человек умрет, и ни во что вменится ему при​лежность к суете мира сего.

Вторая - финал. Первый план в редких травах, узкая полоса. Слева на зри​теля лежит, уткнувшись в траву головой, выбросив руки вперед, Пахом. Он уснул навек, этот беспокойный, век несытый человек. Справа работник копа​ет землю... Цепочка всадников... А над всей этой сценой встает величавое янтарное солнце с клубящимися взлохмаченными громадами серо-синих туч с багровыми днищами над алой узкой полосой вдоль горизонта...»
. А.П. Чехов, заметив о рассказе Толстого, что это покойнику нужно три аршина земли, а живому человеку нужен весь мир, был тоже, безусловно, прав. И Пластову странным образом в совсем ином виде искусства и совсем иными средствами удалось соединить эти «правды». Он показал этот божественный мир бесконечного свободного пространства, «трав и цветов», «пышных торжественных закатов», солнца и света, от которого человек в погоне за прельщающими душу его сиюминутными ценностями способен отказаться, и «ни во что вменится ему прилежность к суете мира сего».

Как ни удивительно это сейчас звучит, но в иллюстрациях художник был часто более свободен, чем в картинах.

Я через Чехова пытаюсь закрепить на бумаге без всякого вольного или невольного приспособленчества, открыто, по душам, как говорится, по совести, не лукавя, все то, что я видел, знал и любил с детства и вижу, знаю и люб​лю до сего времени. Для меня Чехов обаятелен и неисчерпаем, как сама жизнь, и я не в силах был противиться потребности воочию показать по мере сил своих ту абсолютную правду жизни, ту необыкновенную святую силу искреннос​ти, с какой Чехов искал эту правду всю жизнь, и в чем он так сходен с Пушки​ным и Толстым, и что пленяет и покоряет неодолимо...»
 - писал он в 50-х годах искусствоведу Н. Соколовой.

Как читатель, как художник и человек Пластов жил в мире литературы XIX века, и мало кто из современных ему писателей XX века по-настоящему тро​гал его сердце. Но маленькой книжечкой в скромном бумажном переплете, и сейчас стоящей на полках семейной библиотеки среди роскошных альбомов по искусству и многотомных собраний сочинений, он был поистине потрясен.

А. Солженицын «Один день Ивана Денисовича». И вот судьба: много лет спустя, в удивительной, беспощадной своей беспристрастной объективности книге «Бодался теленок с дубом», где о многих известных личностях нашей культуры сказано такое, что лучше бы им этого при жизни никогда не читать совершенно неожиданно в рассказе об одной из кремлевских встреч Н.С. Хрущева с творческой интеллигенцией возникла фигура А.А. Пластова.

«А тут, по недосмотру ли, выпустили художника Пластова, который клоунничал под простачка - и так высказал единственное свежее за всю эту полосу встреч. В глубинке не понимают ни соцреализма, ни абстракционизма. Так спрашивают: а деньги вам платят? А то, вот, мы второй месяц работаем - нам не платят - (Не второй, а сто второй? - конечно, смягчил.)
 - В деревне на проблемы отцов и детей: отец - конюхом, сын - скотником. Вы в Москве с жиру беситесь. Меня спрашивают: сколько за эту картину берешь? Пятерку дадут? Я знаю, что - полтысячи, - говорю: четвертную. Удивляются: ну золотые у тебя руки! А старик сидит рядом, кивает: «все с нас, все с нас». - (Тут Никита Хрущев. - Ред.) искренне схватился двумя руками за голову, схватиться б ему покрепче.) - Еще и жалованье получаете? Еще и премию дают?. Нельзя жить все время в Москве, тут правды не увидишь, здесь мы услышим, что нам надо говорить, - а там увидим, что нам надо делать... Вот это, что Пластов, - первое, что и я сказал бы. Это он - от души, за меня сказал»
.
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******

Победителями викторины, опубликованной в первом номере альманаха и посвященной творчеству А. А. Пластова, стали: 

Самарин Сергей, 9  класс, Карсунская средняя школа

Куртова Кристина, 9 класс, Карсунская средняя школа

Садыкова Камилла, 9 «Г» класс, Карсунская средняя школа
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Литературная гостиная

Т. А. Эйхман             
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Вальс
 Украшена  блёсткой искристой 

Заснеженным вечером ель,

И где-то за вьюгой пушистой,

Я слышу, – играет свирель, 

В бокале есть капелька рома,

Я знаю, - исполнится срок:

Мелодией вальса  ведомый, 

Войдёшь ты ко мне на порог,

                     И поплывем тихо в ритме  вальса,

                     И пробежит нежности волна,

                     Ах, закружи, милый, постарайся,

                     Ах, мне шепни: «Ты у меня одна!»

Хрустальная звёздочка ярко

Сияет на ёлке моей,

Не жду от тебя я подарка,

Приди, мои руки согрей,

Я вижу – вошёл ты с мороза,

На куртке – растаявший снег,

И алая нежная роза,

Такая,  как снилась во сне…

                    И поплывем  тихо в ритме  вальса,

                    И пробежит нежности волна,

                    Ах, закружи, милый, постарайся,

                    Ах, мне шепни: «Ты у меня одна!»

Снег
Упали лёгкие снежинки -

Берёзку нежностью одели.

Упали лёгкие пушинки –

На руку и волну волос.

Упали маленькие льдинки -

Слеза со щёк моих скатилась…

Упали звёздочки на землю -

Сровняли в поле след борозд.

 И это белое на чёрном -

Всевозвышающее чудо!

И это белое на черном –

Всеочищающее  вмиг!

Как боль остра - её остудит!

Как сердце жмёт! Оно забудет

О том, что было. Позабудет.

Отмучается. Отболит.

Ложатся белые снежинки

На землю и судьбу бинтами…

Ложатся белые снежинки,

И меньше стало темноты.

Летите, милые снежинки!

Ложитесь и не надо таять!

По снегу, по дороге белой

Придёшь ко мне сегодня ты…

Снегурочка

Она словно Фея из вальса

Возникла под ёлкой из тьмы

Просили её: – Оставайся!

И были в неё влюблены!

 Её украшали снежинки,

И шлейф развевал ветерок,

А в косах блистали искринки

С холодных буранных дорог,

Под звёздным напевом лучистым 

Нам песню пропела тепло,

Чтоб год был и светлым, и чистым,

Чтоб нам в этот год повезло!

Слезинки в глазах будто льдинки,

На платьице бисер сверкал,

Ушла по метельной тропинке

В стекло леденцовых зеркал… 
Прокофьев А.
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Алексей Витальевич родился 1 июня 1979 года в г. Кинель Куйбышевской области. Учился в Кузоватовской школе №1, затем  - пединститут, отделение: физика – филология. В 2001-2004 был директором Стоговской средней школы. С 2004 работает учителем физики и информатики в Карсунской средней школе. 

Белая сказка.

Наметает белые дорожки

Белой ночью белый снег.
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И, наверно, в белые окошки

В каждом доме смотрит человек.

Смотрит зачарованно наружу,

К белым стёклам белый нос прижав,

На погоду белую и стужу,

На узор из белых снежных трав.

Смотрят все, но только самый смелый

Свой покинет белый тёплый дом,

На себя повяжет шарфик белый,

Дверь откроет белую с трудом.

И мечтою белою гонимый,

Он оставит тёплое жильё:

Посмотреть на белую на зиму,

На причуды белые её.

Цветок

В доме темно. Вечер.

Бьётся в окно ветер,

Но мне светло, свечи

Нежно в тишине мерцают.

А на стене- тени.

Я ведь тебе верил,

Только пропев дверью,

Ты ушла, куда - не знаю.

Всех на земле ближе

Стала ты мне, слышишь.

Только тебе, вижу,

Быть со мной не так приятно.

Ты нанесла рану.

Словно цветок вяну.

Всем для тебя стану

Только вернись обратно.
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Печаль

С неба с первым снегом

Сыпется печаль.

Серых птиц косяк последний

Уплывает вдаль.

Ветер, воющий тоскливо,

Мне издалека 

Из холодного пломбира 

Лепит  облака.

Протяну навстречу снегу

Я свою ладонь.

Топит снег у человека 

Внутренний огонь.

Только капельки все больше

Копятся в руке.

Образ ярче, чувства тоньше,

Если я в тоске.

На ладони завершая 

Свой недолгий век,

Засыпая всех печалью,

Сыпет первый снег.

Гостиный двор

«Гостиный двор» как много,

В двух маленьких словах

Как домик у дороги,

Как островок в морях.

Гостиный двор, где рады 

В любой момент гостям,

И лучшей нет награды

Здесь появиться нам.

Поэты, краеведы,

И мастера эссе,

«Гостиный двор» всех встретит,

Ведь здесь желанны все.

И в теплой атмосфере,

Нам так комфортно здесь.

«Гостиный двор», спасибо,

Что ты на свете есть.

Любить за противоречия?!

Творчество  Алексея Прокофьева как начинающего поэта охватывает широкую область человеческого бытия. По-своему очень выразительна лирика поэта. Автор пытается решать  проблемные вопросы в отношениях между людьми. Большей  частью их разрешение происходит в философском аспекте.

Погружаясь в структуру человеческой личности, оценивая позитивные и негативные стороны его поведения, Прокофьев ярко демонстрирует их на своих страницах.

«Зло» и «Добро», «Красота» и «Убогость», «Плохо»   и «Хорошо» - извечные философские категории, волнующие практически каждого. Стремление человека к категориям Добра, Красоты порой резко ограничивается противоположными. Это способствует возникновению душевных страданий. Возьмем, к примеру, строчки из стихотворения «Обманчивые лица».

«…Как обманчивы порой бывают лица,

Доброту припишешь подлецу.

…Как обманчивы порой бывают люди:

Сверху – блеск, внутри же – пустота.

В некоторых последних произведениях появляются нотки, призывающие к смирению в отношении происходящих в мире дилемм. Однако не следует считать,  что автор решил уйти от решения философских проблем, касающихся человеческого бытия, и тем самым отдает дань пессимизму.

«…А не примут тебя в этом мире жестоком –

-Знай, такое случается между людьми,

Значит так суждено,

Предначертано Богом.

Иди к людям и крест свой тяжелый прими».

Возможно, поворот к пессимизму оказался необходимостью в то время, когда в нашем огромном пространстве России явно вступили в борьбу позиции Мира, Добра, Коварства и Зла. Не всем  удалось сохранить себя прежними. Кто-то приспосабливался к новому, меняя свои ценностные ориентиры, кто-то смирился с надвигающимся негативом и решил получать «что пошлет Бог». Лишь небольшая часть людей, обладающая высоким духовным опытом, осталась незыблемой перед  самим собой и перед перерождением духовных ориентиров.

Будем надеяться, что оптимизм, который присущ более ранним произведениям А Прокофьева, еще проявит себя. Вот, к примеру, его стихотворение «Противоречие» - очень легкое, лирическое.

«…Как утро ласкова, но все же

Прохладна, как роса с утра.

И совершенно не похожа

На ту, какой была вчера…

…И за твои противоречья

Тебя я больше всех люблю»

М. Воларт

О. Сергеева

После дождичка в четверг

/Продолжение/

(((((
Ровно в четыре часа на подъездной дорожке у здания, где находился офис практикующего психолога Лебедевой М.В., показался красный "Москвич". Алекс притормозил у входа, высунулся из окна и приветливо помахал рукой молодой женщине в легком светло-сером костюме, спускавшейся по ступенькам к машине.                        

- Сколько лет, сколько зим, - сказала Майя, устраиваясь на переднем сиденье.

- Всего одна зима и половина лета, - весело отозвался Алекс и, развернув "Москвич", направил его на оживленную магистраль.

Майя машинально повернулась и даже ойкнула от удивления. Ко​нечно, она не ожидала увидеть там маленького щенка, но и такого великолепного пса не могла себе представить.

- Это Тоби?

- А вы проверьте, - рассмеялся детектив, наслаждаясь ее замеша​тельством. - Он должен вас помнить.

Майя протянула руку и слегка погладила собаку. Рыже-белый красавец восторженно застучал хвостом по обшивке сиденья и дружески лизнул руку женщины.

- Узнал! - радостно воскликнула Майя. - Но до чего же он вырос. И, несмотря на это, вы его по-прежнему повсюду таскаете с собой.

- Маленький талисман - маленькие удачи, большой - большие, - философски заметил Алекс.

- А вы, Алекс, все такой же. И эти вечные джинсы!

- По-вашему, Майя, я должен выезжать за город во фраке?

- Нет, конечно. Особенно если предстоит бег по пересеченной местности,

- Вынужден вас разочаровать. Бег отменяется. Обследование терри​тории в умеренном темпе - вот основная наша задача на сегодня.

- Наша?

- Я имею в виду себя и Тоби, - вывернулся Алекс.

- А мне, значит, отводится роль утешительницы страждущих.

- В соответствии с вашими профессиональными обязанностями.

- Кто же заплатит за мои усилия?

- Вы столь корыстны?

- А вы нет?

- Ну, хорошо. Обещаю вам роскошный ужин по возвращении.

- Опять у вас дома? Я не хотела бы обременять Ирину Сергеевну.

- И снова вынужден разочаровать вас, Майя. Семейный ужин отменяется. Мы закатимся в какой-нибудь ресторанчик. Есть возражения?

- Я подумаю, - пообещала Майя и отвернулась к окну, не желая больше обсуждать эту тему.

Алекс усмехнулся и переключил скорость, машина понеслась по загородному шоссе.

Минут через двадцать пять они увидели синий указатель с белыми буквами

РОМАШКИНО 2.

Алекс включил левый поворот и красный "Москвич" съехал на грунтовую дорогу. Его тут же окутало облако густой серой пыли. Детектив чихнул и поспешно поднял оконное стекло, посоветовав Майе сделать то же самое.

- Не понимаю. Зачем я согласилась поехать с вами в эту дыру, - посетовала Майя, нажимая на кнопку стеклоподъемника.

- Вы еще должны поблагодарить меня, - бодро отозвался Алекс. Сидели бы сейчас в такую духотищу в городе и задыхались от жары.

- А теперь я задыхаюсь от пыли, - парировала его собеседница и полезла в сумочку за носовым платком.

Между тем вдали показались какие-то строения. Подъехав поближе, они увидели справа по ходу машины маленький дачный домик с небольшим ухоженным участком возле него. Следующий участок был огорожен высоким забором из металлической сетки. Метрах в тридцати от забора среди редкого кустарника и деревьев возвышался двухэтажный особняк красного кирпича. Они проехали еще немного и остановились у ворот усадьбы.

- Похоже, что мы у цели, - пробормотал Алекс. Майя огляделась вокруг,

- Не мешало бы узнать... - начала она, но тут дверь особняка рас​пахнулась, и на пороге показалась невысокая молодая женщина в ярком оранжевом сарафане. Она на секунду задержалась на пороге, а потом направилась по дорожке к воротам,

- Я не ошибся. Добро пожаловать в Ромашкино, - сказал Алекс, вы​бираясь из машины. Майя присоединилась к нему, а Тоби даже не пошевелился и остался на своем месте.

Маргарита, отпирая ворота, улыбнулась им, но в ее глазах застыла тревога.

- Добро пожаловать в Ромашкино, - повторила она фразу, сказанную Алексом минутой раньше.

Женщина повернулась к Майе:

- Добрый день, - и вопросительно посмотрела на детектива. Майя тоже смотрела на него.

«Интересно, как он меня представит и объяснит моё присутствие здесь», - мелькнуло у нее в голове.

Но Алекс уже все обдумал и сказал, обращаясь преимущественно к Маргарите:

- Разрешите представить - Майя Владимировна Лебедева. Психолог-профессионал. Она любезно согласилась составить мне компанию при раз​боре столь тонкого дела.

Майя ощутила беспокойство, исходящее от хозяйки усадьбы, и, ободряюще улыбнувшись, протянула ей руку.

- Маргарита, - назвалась Маргарита, вяло пожимая протянутую руку.

- Очень приятно.

- Прошу вас, - пригласила хозяйка, и Майя пошла следом за ней по дорожке. Чуть позже Алекс подогнал к дому машину,

В прохладном холле их поджидала еще одна женщина. Лицом она по​ходила на Маргариту, но была постарше и покрупнее. Она поднялась им навстречу с широкого мягкого дивана.

- Моя сестра. Мария, - представила ее Маргарита. Последовала краткая церемония знакомства.

- Не хотите ли чего-нибудь освежающего? - предложила Маргарита.

- Стакан воды, если можно, - попросила Майя.

- Конечно. А вам? - хозяйка повернулась к Алексу.

- Мне, пожалуй, тоже воды.

- Я принесу, - сказала Мария и вышла в одну из дверей.

 Маргарита пригласила Майю и Алекса садиться. Они разместились на вышеупомянутом диване и осмотрелись.

Обстановка была довольно стандартной, и взгляд скользил, ни на чем не задерживаясь. Приятную прохладу создавал практически бесшумно работающий кондиционер. По случаю жаркой солнечной погоды жалюзи на окнах были приспущены, и мелкие детали интерьера оставались в тени. Никакой живности в доме, по-видимому, не держали, и Алекс мысленно похвалил себя за то, что оставил Тоби в машине.

Вернулась Мария. Она принесла два стакана холодной воды.

- Какая замечательная вода! - воскликнула Майя, отпив немного живительной влаги.

- Да, в городе такой не бывает, - заметила Мария.

- Откуда же она у вас? - поинтересовался Алекс.

- Прямо из-под земли, - объяснила Маргарита, - Виктор пробурил скважину, и теперь мы имеем чистую родниковую воду.

- Наугад пробурили? Или кто подсказал? - спросила Майя просто для того, чтобы заполнить возникшую паузу.

- Нет, - ответила Маргарита и пояснила - По ту сторону дороги, если вы заметили, растет небольшой лесочек. Там есть родник. От дороги метров триста. Виктор подумал, что водоносный слой недалеко и оказался прав.

Все опять замолчали.

Алекс откашлялся:

- Не могли бы вы, Маргарита, показать нам машину  вашего супруга.

- Да, разумеется, - сказала та, поднимаясь с дивана. Остальные последовали ее примеру.

К вящему удовольствию Майи им не пришлось покидать прохладную атмосферу дома. Маргарита провела их по небольшому коридорчику к внут​ренней двери, ведущей в гараж. Она открыла дверь и щелкнула выключа​телем. Гараж осветился мягким светом, исходящим из матовых полусфер под потолком.

Помещение было довольно просторным для того, чтобы в нем свободно располагались две немаленькие машины. Темно-синий «джип» и «ауди» цвета спелой вишни. Маргарита направилась к «джипу».

- Я ничего здесь не трогала, - сказала она подошедшему Алексу и добавила, - так мне посоветовал Павел Дмитриевич.

- Хотел бы я с ним поговорить, - задумчиво протянул Алекс, открывая заднюю дверцу автомобиля.

Майя подошла поближе и заглянула через плечо детектива в салон.

На передних сиденьях было пусто, а на заднем лежали небольшой кожаный чемодан и такая же коричневая кожаная папка. Алекс решил начать осмотр с чемодана. Но едва он его открыл и стал перебирать содержимое, как Маргарита снова ударилась в слезы, и Майе пришлось смириться с ролью успокоительного средства и вернуться с хозяйкой дома и её сестрой в гостиную.

Отправив свидетелей восвояси, Алекс продолжил досмотр в полном одиночестве. Ему понадобилось совсем немного времени, чтобы прийти к малоутешительному выводу:  «Ключик к разгадке таинственного исчезновения г-на Петрова хранится явно не здесь». Тем не менее, он унес в кармане своих джинсов небольшую «рыбку» - записную книжку Виктора. Впрочем, об этом «улове» он никого до поры до времени информировать не собирался.

В гостиной он застал такую картину: несчастная жена сидела на диване со стаканом воды в одной руке и носовым платком в другой. По бокам разместились Майя и Мария.

"МММ" в полном составе, - подумал Алекс и, сдерживая неуместную в этой ситуации улыбку, объявил:

· Ничего существенного обнаружить не удалось. 

Маргарита подняла заплаканное лицо:

- Значит, он просто сбежал от меня?

- Я ничего такого не говорил, - заметил Алекс.- И вообще, я хотел бы повидать вашего управляющего. Надеюсь, это возможно? - спросил сыщик, уводя разговор от обсуждения мужской неверности.

- Да, да, конечно.

Маргарита поспешно поставила стакан на столик и потянулась за телефоном:

- Только я не понимаю...

- Я тоже, - живо подхватил Алекс, игнорируя неодобрительный взгляд Майи, - именно для того, чтобы прояснить интересующий всех нас вопрос, я и хочу поговорить с вашим милейшим Павлом Дмитриевичем.

В наступившей тишине Маргарита позвонила на завод. Ответил ей сам управляющий. После короткого разговора Маргарита положила трубку и сообщила, что Салтыков будет примерно через полчаса.

- Очень хорошо, - удовлетворенно кивнул головой Алекс. - А пока, если не возражаете, я хотел бы осмотреть дом и прилегающую территорию.

- Вы не будете столь любезны, чтобы сопровождать меня, - обратился он к Маргарите.

Получив согласие хозяйки, Январев поднялся с дивана и проследовал за ней во внутренние комнаты.

Майе снова пришлось томиться на диване в ожидании. Сестра Марга​риты Мария оказалась на редкость скучной собеседницей.

Минут через двадцать Алекс и Маргарита вернулись в гостиную. По лицу Алекса было видно, что предпринятый осмотр не дал ничего нового.

 В следующее мгновение входная дверь распахнулась, и в комнату стремительно вошел молодой человек лет тридцати.

- Салтыков Павел Дмитриевич, наш управляющий, представила его Маргарита.

Вновь прибывший приветствовал всех общим легким поклоном. Маргарита пригласила его садиться. И когда Салтыков удобно устроился в кресле напротив, Алекс задал ему свой первый вопрос:

- Господин управляющий, расскажите поподробнее о вашей встрече с хозяином: что он сказал, что вы ответили, как он выглядел, ну и так далее?

- Да ничего особенного я не заметил. Я спросил, как прошла поездка. Он ответил, что нормально, и в свою очередь поинтересовался, как идут дела на заводе. Я сказал, что все в порядке. Тогда он велел мне ехать на завод и дожидаться его там, а сам поехал домой.

Салтыков задумался, потом медленно, как бы сомневаясь в точности сказанного, произнёс:

- Кажется, в это время из крайней дачи вышла девушка... Да, да. Именно так. Я ещё помню, что у неё в руках было ведро. Алекс вопросительно посмотрел на хозяйку дома.

- Наверное, это дочь нашей соседки Елизаветы Николаевны Галина, - пояснила Маргарита.

Алекс кивнул и повернулся к управляющему:

- Вы не заметили ничего необычного в поведении господина Петрова?

- Да нет. Всё как обычно.

- И больше вы его не видели?

- Нет. В тот день его видели только на ферме. А я ждал его в заводской конторе.

- Раз так, придется туда прогуляться.

- Зачем же пешком? Доехать гораздо быстрее, - возразила Маргарита.

- Я хочу повторить маршрут вашего мужа, - ответил детектив. - Но сначала я хотел бы осмотреть территорию усадьбы и встретиться с вашими соседями.

- Боюсь, что последнее невозможно, - остудила его пыл Маргарита.

- Почему же?

- Они здесь постоянно не живут. А приезжают время от времени. В последние три дня на даче никто не появлялся. В последний раз я видела соседку - Елизавету Николаевну - в тот злополучный понедельник. Мы как раз подъезжали к дому, когда она перешла нам дорогу с полными ведрами воды. Она, видимо, задумалась и не заметила машину. Нам даже пришлось притормозить, чтобы не задеть её ненароком. Я тогда еще пошутила, что вот, мол, полные ведра, значит, все будет хорошо. И получила сполна, - с горечью в голосе закончила Маргарита и тут же добавила, - я забыла сказать, что мы с Павлом Дмитриевичем тогда заходили к ним. Хотели узнать, не видели ли они Виктора или кого-то, кто бы приезжал или приходил в наш дом. Но они уже уехали.

- Они приезжают на машине?

- Нет. Теперь нет. Раньше у них была старенькая "Нива". Но в прошлом году муж Елизаветы Николаевны попал на ней в аварию и погиб. Теперь они пользуются рейсовым автобусом.

- Понятно. Адреса вы их, конечно, не знаете?

- Нет. Мы так близко никогда не общались.

- Ну, хорошо, - заключил Алекс. - Займемся пока тем, что доступно. Он обернулся к Майе:

- Вы давно были в лесу?

Его вопрос застал Майю врасплох.

- А что? - осторожно поинтересовалась она, ожидая явного подвоха со стороны детектива.

Все остальные недоуменно воззрились  на Алекса. Проясняя ситуацию, он обратился уже к Маргарите:

- Если я вас правильно понял, ваш муж частенько ходил на ферму пешком.

- Да. Он говорил, что это полезно для здоровья.

- А самый короткий путь проходит через этот небольшой лесок. Не так ли?

Маргарита кивнула.

- Так вот я и хочу пройти тем же маршрутом. А заодно заглянуть на ферму.

- Смогу я увидеть там рабочих, беседовавших в понедельник утром с Виктором?

Вопрос был адресован Салтыкову. Управляющий взглянул на часы:

- Если поторопитесь, то да. Скоро начнется вечерняя дойка, и тогда вам придется ждать больше часа, пока она закончится.

Весь вид Салтыкова говорил о том, что производственный процесс не может быть нарушен ни в коем случае.

- Хорошо, - мгновенно переориентировался сыщик, - окажите нам услугу и подвезите до фермы. А назад мы вернемся пешком.

Майю немного покоробило то, что о ее участии в походе на ферму говорилось как о деле решенном. Но, зная Алекса, она и не ожидала другого. К тому же, наверняка "лед тронулся", и у детектива появились кое-какие соображения, которыми ему не терпелось поделиться с Майей. Управляющий охотно согласился оказать им эту маленькую услугу.

(((
Ферма представляла собой довольно обширный участок, огороженный металлическим сетчатым забором. На её территории располагалось несколько зданий различного хозяйственного назначения. В отдалении виднелся комплекс молокоперерабатывающего завода. Машина останови​лась у помещения, где содержались животные.

Все вышли из машины. Павел Дмитриевич попросил Алекса не брать с собой собаку. И Тоби пришлось остаться у дверей. Алекс и. Майя вслед за управляющим прошли в боковую дверь и оказались в небольшом коридоре. Салтыков толкнул дверь направо, и они вошли в светлую просторную комнату. Она выглядела довольно уютно. В углу работал телевизор, а на диване, разместилась компания из трех человек. Они вопросительно посмотрели на вновь прибывших. А один из них поднялся навстречу.

- Старший мастер, Евгений Петрович, - представил его Салтыков, И добавил:

- Именно он разговаривал в понедельник с хозяином. - Ведь так, Петрович, - обратился он к подошедшему мужчине лет пятидесяти, одетому в синий рабочий комбинезон.

- Да, так оно и есть. А в чем, собственно дело? - поинтересовался рабочий.

- Ничего особенного. Просто с тобой хочет поговорить вот этот человек. Он ищет нашего хозяина.

- Мент? - взгляд Петровича стал колючим. Вероятно, в свое время ему приходилось иметь дело с правоохранительными органами.

- Нет, - Алекс счел необходимым вмешаться. - Я частное лицо и лишь хочу кое-что уточнить.

- Тогда другое дело. Спрашивайте, что хотите. Только я все уже Пал Дмитричу рассказывал.

- Я. предпочел бы все услышать непосредственно от вас.

- Ну, хорошо. Задавайте ваши вопросы.

- Присядем, - предложил Салтыков.

- Давайте; лучше выйдем, - в свою очередь предложил Алекс.

Они вышли из помещения и остановились у машины управляющего.

- Евгений Петрович, - начал Алекс, - Уточните, пожалуйста, время появления хозяина на ферме в понедельник утром.

- Было без десяти одиннадцать. Когда он зашёл в бытовку, я там был один. Мы вышли посмотреть коров. Они находились в летнем загоне.

- Он выглядел как обычно?

- Да. Правда, немного помят. Но он сказал, что только с дороги и сразу пришёл на ферму.

- И никаких признаков волнения?

- Нет. Вот только разве ...

- Что? - насторожился детектив.

- Когда мы подошли к загону, он вынул пачку сигарет. Хотел закурить. И стал искать в карманах зажигалку. Но не нашёл. Я предложил ему свою. Он поблагодарил, прикурил. И заметил, что свою, видимо, оставил в машине. После этого он вдруг заторопился, даже не прошёл в загон. Сказал, что вспомнил срочное дело и ушёл, предупредив, что вернётся после обеда. Но больше я его не видел. Это всё.

- Сколько времени он пробыл здесь?

- Минут десять. Не больше.

- Значит, ушёл он в одиннадцать?

- Да. Примерно так.

- Благодарю вас за ценную информацию.

- Ладно. Чего уж там, - благодушно отозвался Петрович. Тут в разговор вмешался управляющий:

- Может быть, это и не имеет значения ...

- Значение имеет абсолютно всё, - живо отозвался Январёв.

- Дело в том, - сказал Салтыков, - что во время нашей утренней беседы хозяин тоже закурил, и я заметил, что он сунул зажигалку в карман брюк.

Не знаю, почему я обратил на это внимание. Может быть потому, что она очень красивая и дорогая.

- В самом деле? - В Майе проснулась женская тяга к красивым и дорогим вещам. К тому же ей просто надоело молчать.

- Да. Это, действительно, изящная вещица из белого золота с бриллиантами. Майя и Алекс переглянулись.

- Подарок друзей, как говорил хозяин, - прибавил Салтыков.

- Мне бы таких друзей, - мечтательно протянула Майя.

- А во что был одет Виктор в то утро? - вступил в разговор Алекс.

- На нем были серые брюки, такого, знаете, мышиного оттенка и хлопчатобумажная рубашка в узкую синюю полоску с коротким рукавом.

- Именно так, - подтвердил старший мастер.

- Ладно, - подвел итог, Алекс. - Спасибо за помощь. Разрешите откланяться.

- Ферму не желаете осмотреть? - больше из вежливости предложил Салтыков.

- Спасибо. Как-нибудь в другой раз, - отвечал детектив, увлекая Майю к выходу. За ними, весело помахивая хвостом, бежал Тоби.

***

Они пересекли дорогу и углубились в лес по ранее замеченной тропинке. Деревья давали желанную прохладу. Тропинка вилась меж густого подлеска. Тоби, пользуясь предоставленной свободой, рыскал по кустам.

- Что вы надеетесь здесь отыскать, Алекс? Труп? - прервала молчание Майя.

- На вашем месте. Майя, я бы не спешил иронизировать, -рассеянно отозвался погруженный в свои размышления детектив.

- Но мы, слава Богу, каждый на своем месте, - сказала Майя только для того, чтобы что-нибудь сказать. Ей почему-то сделалось жутко. И тут раздался заливистый лай Тоби.

- Он что-то нашел - воскликнул Алекс и ускорил шаг. Майя едва поспевала за ним.

Минуты через три они оказались на месте. Тоби выскочил к ним из просвета между кустами боярышника, усыпанного кроваво-красными плодами. Впереди, метрах в пяти виднелась тропинка, пересекающая ту, по которой они шли.

Алекс и Майя кинулись туда, откуда появился Тоби. Они оказались на небольшой полянке, окруженной плотной стеной кустов и деревьев.

- Похоже здесь кто-то крупно повеселился, - хмуро заметил Январев, осматривая покалеченный кустарник, валяющиеся ветки.

Две четкие борозды вели от края полянки на противоположную сторону. Именно туда устремился Тоби. Алекс и Майя последовали за ним.

На другой стороне полянки в естественной ложбинке под кустами они обнаружили завал из свежесрублейных веток. Алекс тут же принялся расчищать место. Майя помогала ему. Тоби рыл лапами землю и взвизгивал от нетерпения.

Работа продвигалась споро. И вскоре их глазам предстал труп мужчины, одетого в серые брюки и рубашку в синюю полоску. На его голове зияла огромная рана. А рядом лежало орудие убийства - топор.

Повеяло смрадным духом смерти. Трава, кусты и деревья закружились у Майи перед глазами. Внутри нее все сжалось, желудок подскочил к горлу, и она опрометью бросилась прочь от тошнотворного зрелища. Она едва успела пересечь полянку, как ноги у нее подкосились. Майя упала на колени, и ее вывернуло наизнанку.

Однако она довольно скоро пришла в себя, и ей даже стало стыдно за свою несдержанность. Майя поднялась на слегка дрожащие ноги, и хотела пойти к Алексу, но тут ее взгляд наткнулся на что-то блестящее в измятой траве. Она нагнулась и подняла заинтересовавший её предмет. Им оказалась зажигалка белого золота, украшенная затейливым узором из мелких бриллиантов.

Майя хотела позвать Алекса, чтобы показать свою находку. Но новое открытие жестоким спазмом сдавило ее горло. Метрах в двух от места находки на траве темнело огромное пятно засохшей крови. В том, что это кровь, она не сомневалась ни секунды.

Майя опустилась на траву и сидела, тупо уставившись на страшное пятно, пока к ней не подошел Алекс.

- С вами все в порядке? - он слегка тронул ее за плечо. Майя молча указала на объект своего созерцания. Алекс присел возле неё и внимательно изучил пятно. Немного погодя, он сказал:

- Все ясно. Здесь его убили, здесь он и лежал, пока убийца соображал, где спрятать труп.

При этих словах Майю передёрнуло, но Алекс не заметил её реакции и продолжал, как ни в чем не бывало:

- Из тела вытекла почти вся кровь, поэтому больше нигде и не заметно кровавых следов.

- Значит, убийство не было тщательно подготовленным? - постепенно, приходя в себя, сказала Майя.

- Выходит, что так, - задумчиво протянул Алекс.

- И вот еще что, - Майя протянула Алексу зажигалку.

- Где вы это нашли?

- Здесь. Метрах в двух от пятна. Алекс немного подумал и сказал:

- Похожа эта вещица была очень дорога хозяину, раз он разыскивал ее.

- Вы думаете, Алекс, — это приманка? Но вы же сами согласились, что убийство не было спланировано заранее.

- Да, похоже, что это так. Но мне кажется, что чего-то тут не хватает. Какого-то звена. И потом — мотив? Что может послужить мотивом для внезапного решения убить человека? И ещё этот топор. Если это не преднамеренное убийство, то выходит, что убийца пошёл в лесок нарубить дровишек для своих нужд, встретил Виктора и убил его за здорово живешь?

- Может быть, этот гипотетический убийца нашел зажигалку раньше хозяина, но не успел спрятать. Виктор увидел свою вещь у него в руках, потребовал ее вернуть, а в ответ получил удар топором.

- Ваша версия не лишена смысла, но тогда остается непонятным почему убийца не взял зажигалку.

- Он был в шоке от содеянного.

- И в панике принялся заметать следы? Нет, тут что—то не клеится. И вообще эта идея с дровосеком мне не нравится. Ну кому могло понадобиться: прийти сюда с топором? Лесок тянется вдоль всего поселка, и уж если кому-то срочно понадобилась вязанка дров, он не пошел бы за ними так далеко. К тому же зажигалка лежала не возле тропинки, как если бы Виктор случайно обронил ее. И похоже он знал, где ее искать.

- Выходит, он уже побывал здесь, когда утром шел на ферму.

- Совершенно верно. Но зачем ему понадобилось свернуть сюда? Вот в чем вопрос?                                                    

- У него могли возникнуть совершенно естественные потребности.

- И он был так увлечен этим занятием, что не заметил как выронил зажигалку?

- Вы считаете это невозможным?

- Возможно-невозможно. Не в этом дело.

- Мне кажется, Алекс, что сейчас вы произнесёте сакраментальную фразу: " Обнаружим мотив - вычислим убийцу».

- Но это действительно так. А пока нам известно только одно: действовал непрофессионал, и мотивы его действий нам неясны. Пока неясны, — подчеркнул детектив.

- Что же вы намерены предпринять дальше - полюбопытствовала Майя.

- Я уже предпринял.

Алекс указал на что-то за ее спиной.

Майя оглянулась и увидела, что завал из веток над импровизированной могилой восстановлен. Она с недоумением взглянула на Январева.

- Вы не собираете сообщать об этом?

- Пока нет.

- Но почему?

- Неужели непонятно? Я хочу, найти убийцу. И вовсе не хочу его спугнуть.

- А может быть это и к лучшему? Он запаникует, засуетится и выдаст себя.

- Или затаится и ляжет на дно. Нет, лучше не рисковать. И я надеюсь, что вы. Майя, будете моим союзником.

- Можете не сомневаться, — заверила его спутница.

- А теперь пойдем поскорее отсюда, - добавила она и стала первой выбираться на тропинку.

Майя ужа стояла на протоптанной дорожке, когда снова раздался заливистый лай Тоби.

- Он опять что-то нашел, - сказал Алекс, появляясь из-за куста боярышника.

- Надо посмотреть в чем дело.

И он вернулся на поляну.

Майя предпочла остаться на тропинке, и пошла по ней вперед. Она дошла до замеченного ранее пересечения тропинок, когда услышала удивленный возглас Алекса. Вскоре он сам показался из зарослей жимолости в сопровождении Тоби.

- Смотрите, что обнаружил мой пёс.

Он протянул Майе небольшую вещицу светло—зеленого цвета. Она стала разглядывать находку. Ничего особенного. У нее на ладони лежала обыкновенная пуговица с двумя дырочками. Пуговица, как пуговица. Если бы не одно обстоятельство - пуговица была выдрана, что называется «с корнем» О чем свидетельствовал кусочек ситца салатного цвета, к которому пуговица была крепко пришита.

- Вы считаете, что это имеет отношение к делу? - спросила Майя, возвращая находку Алексу.

- Не знаю, не знаю. Но следует учитывать все.

И Алекс спрятал простую пуговицу в карман, где уже лежала драгоценная зажигалка.

Ладно. Идем к нашей безутешной, теперь уже, несомненно, вдове. И помните про наш уговор.

Майя понимающе кивнула и пошла вслед за ним по тропинке. Тоби бежал сзади, весело помахивая хвостом.
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Агафонов Н., протоиерей из Самары

(((((
Всколыхнула прохладная осень 

Желто-красный ковровый настил, 

Разбрелися кривые тропинки 

Будто леший тут пьяный ходил.

И увянув на поле травинки, 

Будут жаться к холодной земле, 

И в свободном разгульном веселье 

Будут свадьбы справлять на селе.

А земля в своем зябком томленье, 

Устыдившись своей наготы, 

Будет ждать и желать без сомненья 

Хоть суровой, но снежной зимы.

И когда все покроется белым, 

Как алмазы, искристым ковром, 

Метель-вьюга старинным напевом 

  Усыпит землю-матушку сном. 

Рождество

 Святая ночь, звезда святая, 

 Ту, что увидели волхвы. 

 В пещере Дева Пресвятая 

 Да бессловесные скоты.

 Иосиф праведный Обручник 

С толпой притихших пастухов

И песен ангельских созвучий 

Трех преклонившихся волхвов.

Но тишина вдруг разорвется

Священным трепетаньем крыл, 

И с высоты на нас польется 

Блаженство песен Серафим.

И гласом прозвучит призывным:

Все покоряйтесь, с нами Бог. 

Он осеняет светом дивным Вертеп – 

Божественный чертог.

Артемов Анатолий Васильевич

Артемов Анатолий Васильевич родился  6 ноября 1938 года в с. Большая Кандарать Карсунского района Ульяновской области. Учился и закончил Вальдиватскую среднюю школу, а затем Одесский автодорожный техникум. С юношеских лет начал писать стихи. Это было главным увлечением всей его жизни. Любил природу, занимался пчелами и садом. Поэтому очень много произведений посвящено временам года, природе.

Метелица

Кружится и стелется

За окном моим

Снежная метелица

Словно белый дым.

Весело и вольно

Дикой кобылицей

Буйно и раздольно

Вдоль дороги мчится.

То, как дева красная

По селу идет

Тихая, прекрасная

Водит хоровод.

Зимняя Царица,

Свет затмив кругом,

В вихре словно птица

Веет над селом.

Вьюжно, звездной дымкой

Неба красит свод

Машет как косынкой

За собой зовет.

В поле, за околицу

В сумрачную даль,

Где в нужде назолится

Блудная печаль.

Ой, метель, метелица

Посреди полей

Грусть, что в сердце стелется

Разгони, развей.
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Зимняя карусель
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Белый снег пушистый

Хлопьями летит,

Звездный свет лучистый
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В небесах блестит.

Серп луны искрится

В отблесках берез,
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Синь вокруг струится

Наважденьем грез.
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Ткет сугробы стылые

Снежная метель,

Кружит чувства милые
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Словно карусель.

В вихре буйно, вольно
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Разгулялась вьюга,

Как из сказки больно

Глянула подруга.

Тайну слов неспрошенных
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Замела, завьюжила,

Горечь слез непрошенных
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Изваяла в кружева.

Грусть на сердце веет
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Смутную тревогу,  

Свет любви не греет,

Не зовет в дорогу.

Как во сне, в забытии
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Образы рисуя,
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Песнь души в величии

Трепетно твержу я.

Радость в душу просится

В полноте своей.

Так заплакать хочется

И любить сильней.

Тень вечерней нежности

Источает звон.

Негу, в злой прилежности

Навевает сон.

Белый снег пушистый

На окне моем,

Снова взгляд лучистый

Полыхнул огнем.

Вещей птицей вьется

Зимняя метель,

Вьюжной мглой несется

Жизни канитель.

Старинный напев.

Поет по радио актриса,

Знакомый голос вольно льется.

Вздох затая, не раз уж слыша

Грущу, и сердце больно бьется.

А за окном вечернее сиянье,

Красы неписанной очей очарованье,

Земли и неба светлое сплетенье,

Мечты и радости святое вдохновенье.

Несется песня звонко и раздольно,

Чарует страстно, навевает грезы.

Мечта души касается невольно

И вызывает умиления слезы.

А за окном лучистое сияние,

И лунный свет и звезд очарование.

Красы немыслимой небесный свод,

Мечта как птица просится в полет.

Звучит и кружится пластинка,

Напев волшебный наполняет даль.

Как в поле затерявшая былинка

Тревожно кружится незваная печаль.

А за окном чудесная погода.

В лучистом свете нежится природа

И бездна неба до глубин, до дна

Сияет дивно звезд полна.

Напев желанный, голос чудный,

В душе слились, со мной что сталось.

Как плач немой, как голос блудный,

Песнь унеслась, а грусть осталась.

А за окном вечернее сияние,

Красы несказанной очей очарованье. 

Любви и радости святое наважденье,

Гимн красоты и сердца пенье.

Небесный свет

Не спится в лунный вечер мне

Опять грущу.

В мятущих мыслях в полутьме

Ответ ищу.

Тревожно бродит тишина

Там за стеной.

В печали тихой свет луны, -

Свет золотой.

Пойду и выйду за порог,

Дверь распахну,

Волшебной свежести глоток

Полней вдохну.

Струится трепетно в тиши

Ночной эфир,

Касается глубин души

Весь Божий мир.



Анисимова Анастасия

Анисимова Анастасия родилась в Карсуне в 1987 году. 

Еще ребенком вместе со своим отцом, который более 20 лет является читателем центральной библиотеки, приходила за книгами, журналами.  У Анастасии круг чтения очень разнообразный, это и дополнительная литература по различным учебным предметам, художественная литература. Анастасия очень общительная, многим интересуется и уже давно сочиняет стихи. 

Зима

Прилетела с пургой, холодами,

Пролетела, рассыпав снежку,

Над домами, полями, лесами,

Над моей головой на лету.

А потом вдохнула мороза

В сказку, что сотворила сама,

Превратила в иней все слезы.

Это все - королева зима.

На окне мне узор рисовала

В синих любимых тонах,

Детям лыжи, санки раздавала,

Не забыв и о коньках.

Фейерверком Новый год украшала,

Много счастья всем принесла,

Пургой дороги –тропы заметала,

Над страной метелью прошла.

(((  

Под ногой

Скрипит снежок,

  А за мной 

Бежит Дружок.

Как красиво в зимнем

Сказочном лесу.

И из леса сказку

Я домой несу.

Расскажу сестренке

О березе белой,

О Дружке, о речке

Заледенелой.

И смеясь, сестренка

Все же мне поверит.

Подрастет немножко

И сама проверит.

День святого Валентина.

День Святого Валентина –

Первый шаг к долгожданной весне

Солнце сонные очи открыло

И лучом улыбнулось мне.

А на улице все прохожие

Вспоминают про день любви,

Улыбаются дню погожему,

Забывают печали свои.

Строчки из Белозерья

Кузнецова Кристина 
(13 лет)

Село мое родное –

Тропинки и луга…

Журчащая речушка,

В ромашках берега…

Красивые березки

Наряжены в сережки.

И стройные осинки

Стоя, как на картинке.

Умоюсь я росою,

Возьму бидончик я,

Схожу за земляникой

В прохладные леса.

А вечером напьюсь я

Парного молока.

С хрустящей коркой хлеба,

Подсоленной слегка.

Село мое родное,

Живи в душе моей,

Ведь нет тебя милее

И нет тебя родней.

Мишина Оксана 

(13 лет)

Небо России.

  Надо мной -голубое небо:

Бирюза, изумруд, сапфир. 

И никто там, конечно, не был, 

А ведь это есть целый мир!

Облака плывут -тихо шепчутся... 

Ах, о чем же они говорят? 

Пред грозою по своду мечутся. 

Их никак не вернуть назад.

Не вернуть ни погибших в побоищах, 

Ни ушедших в небесный покой. 

Может, там они, в тучах, на сборищах 

И глядят: на земле кто какой?

Ну а все-таки: что это-небо? 

Загляну-ка я в эту синь. 

Загляну я туда, где никто не был. 

Это мирное небо России!



Простые романтики

Кто  в  детстве  не мечтал  о  небе? Подняться  на  высоту  птичьего  полета  и  совершить  свой  легендарный  полет! 

На  достойных  примерах  первых  авиаторов  и  геройских  подвигах  летчиков  Великой Отечественной войны выросли  мальчишки  послевоенной  поры.

Имя  лучшего  летчика  мира  Михаила  Громова, совершившего  в  1926 году  грандиозный  перелет  по  столицам  Европы: Москва – Берлин – Париж – Рим – Вена – Варшава – Москва, вдохновляло  к  полетам.

Слава всенародного  героя  Валерия Чкалова, открывшего  для  авиации  новые  горизонты – рейсы  из  Москвы  до  Дальнего  Востока, через  Северный  Полюс  в  Америку - восхищала,  мастерство  великого  летчика  побуждало  к  виртуозному  управлению  самолетом - выполнению  фигур  высшего  пилотажа  даже  в  воздушных  боях.

Летчиком  чкаловской  хватки, непревзойденным  мастером  пикирующих  ударов, назовет  Ивана  Полбина, нашего земляка, известный  летчик-истребитель Александр Покрышкин.

В годы Великой Отечественной войны мужественно  сражались  в  небе  Иван  Кожедуб, Виктор  Таллалихин, Александр  Клубов. 

Многие  карсунцы  посвятили  свою  жизнь  авиации. Из  выпускников  50-х  годов  Карсунской  средней  школы  это: Губин  Николай (1947 год  выпуск) – бортмеханик; Терин  Борис (1948 г.) - летчик; Тарасов  Лев (1950г.) – авиатехник; авиаконструкторы: Бикулов  Энвер (1950г.), Каргин  Виктор (1950г.); Силов  Константин (1950г.) - штурман  морской  авиации; летчики: Лазарев  Вильям (1952г.), Молотов  Юрий (1953г.), Долгов  Андрей (1953г.), Посадских  Геннадий (1953г.), Медведчиков  Вячеслав (1958г.), Кузнецов  Вячеслав (1959г.); авиаконструктор  Соловьева  Тамара (1960г.). Среди  выпускников  этих  годов  есть  и  те, кто  совершил  свой  первый  полет  под  куполом  парашюта  в  родных  просторах. На  Карсунский  аэродром, который  появился  в  Карсуне  в  годы  войны, когда  сюда  был  эвакуирован  ЦАГИ - ведущий  авиационный  научно-исследовательский  институт, два  раза  в  неделю  прилетал  учебный  самолет  ПО-2  от  Ульяновского  аэроклуба. У  многих  увлеченных  юношей  и  девушек, появилась  реальная  возможность  осуществить  свою  заветную  мечту – подняться  в  небо  и  парить  как  птицы.

Приходили  на  аэродром  и  те, кто  просто  хотел  посмотреть, как  красиво  опускаются  с  неба  парашютисты. «Однажды, наблюдая  за  прыжками  парней, нас, девчонок (вспоминает  Вера  Леонидовна  Чистоходова), охватило  волнение - пропал  из  виду  один  парашютист. Оказалось, что  Юрий  приземлился  далеко  за  аэродромом. Сколько  было  радости, когда  он  возвратился!»

100  прыжков  на  счету  Юрия  Павловича  Чистоходова Он  мечтал  поступить  в  военное  авиационное училище, но  небольшое  отклонение  в  здоровье  не  позволило  ему  стать  летчиком. Однако ощущение  свободного  полета  сохранилось  на  всю  жизнь! Прыжки  с  парашютом - это  настоящая  школа  мужества, несгибаемой  силы  воли.

Казалось  бы,  нехитрое  дело  дернуть  за  кольцо  и  приземлиться, но  только  с  хорошей  физической  подготовкой, с  отличным  знанием  теории  парашютного  дела  и  с  разрешения  медицинской  комиссии  допускались  молодые  люди  к  прыжкам. Парашют  учились  складывать,  не  допуская  ни  малейшей  неточности - он  в  воздухе  непременно  должен  раскрыться. И тем  не менее  желающих  прыгать  с  парашютом  среди  старшеклассников  школы  было  много, а  те, кто  помладше  с  увлечением  изучали  самолеты  по  моделям – занимались  авиамоделированием.

Вячеслав  Медведчиков  рекорды  своих  фюзеляжных  самолетов  устанавливал  на  Карсунских  лугах, где  в  небо  взмывали  и  самодельные  планеры  и  воздушные  змеи. Мальчишкой, задрав  голову, следил  он  за  их  полетом  и  бережно  хранил  в  своем  сердце  мечту  стать  летчиком. После  окончания  школы  он  поступает  на  учебу  в  Ульяновский  аэроклуб. Отлично  освоив  программу  по  изучению  маленького  самолета  «ЯК», - будучи  уже  готовым  летчиком, успешно  сдает  экзамены  в  летное  военное  училище, которое  также  с  отличием  заканчивает. Его  имя, как  одного  из  лучших  учеников, заносится  в  аллею  Славы  Краснокутского  летного  училища. Но,  однако, весь  выпуск  1964 года  увольняется  в  запас  по  указу  хрущевских  времен  о  Сокращении  Вооруженных  Сил  на «миллион  двести  тысяч». Не  сломленный  этим  ударом  судьбы  будущий  летчик  снова  учится  и  становится  летчиком  гражданской  авиации. Для  своей  летной  работы  он  выбирает  Солнечную  Туркмению. «Где  только  не  приходилось  летать  пилотам  Небит-Дагского  подразделения. Вот  и  командир  самолета  АН-2  Вячеслав  Медведчиков  за  4  года  работы  в  порту  облетал  почти  всю  Туркмению. Экипаж  в  основном  обслуживает  нефтяников, геологов, выполняет  санзадания. Есть  чему  поучиться  у  Вячеслава  Медведчикова!- так  писала  центральная  газета  «Крылья  Советов». Об его  экипаже  тепло  отзываются  не  только  командиры, но  и  те, кого  приходилось  перевозить  на  самолете». Вячеслав  Николаевич  награжден  Почетным  знаком  «За  безаварийный  налет  2000 часов». За  годы  работы  он  освоил  различные  виды  самолетов, летал  на  них  во  многие  города  страны. Свой  последний  рейс  командир  самолета  ТУ-154  Вячеслав  Медведчиков  совершил  в  Ашхабадском  порту, где  работал  последние  годы, где  закончил  свою  трудовую  летную  деятельность. В 1993  году  Вячеслав  Николаевич  возвратился  в  Карсун, где  прошла  его  юность  с  мечтой  о  полетах  в  небе.

Кузнецов  Вячеслав  оказался  в  авиации  совсем  неожиданно. Работая  токарем  на  заводе, после  окончания  Ульяновского  училища, он  стал  упорно  заниматься  в  городском  аэроклубе - буквально  «заболел  авиацией». В  свободное  от  работы  время, прыгая  с  парашютом, он изучал  летную  технику, много  читал. Книга  Е.Дырина « На  боевом  курсе»  была  ему  особенно  дорога - хранил  ее  вместе  с  документами. Вячеслав  продолжал  обучение  летному  делу  в  Бугурусланском   училище  гражданского  воздушного  флота. Родителям  на  вопрос: «Почему  принял  такое  решение?», ответил  коротко: «Да  просто  захотел  летать!». Более  20  лет  летал  он  в  непростых  условиях  по  всей  Эвенкии. С  годами  пришло  мастерство, были  освоены  мощные  самолеты  марок  «ТУ», «ИЛ», «ЯК», но  он  всегда  был  предан  своему  малокомфортному   «АН-2». В  таежной  местности  этот  самолет  незаменим - на нем  он  совершал  посадки  с  «подбором»  на  небольшую  поляну  или  озеро, доставлял  грузы  оленеводам  и  геологам. В  1977  году  газета  «Красноярский  рабочий»  писала: « За  12 лет  работы  Кузнецов, летчик  Туринского  авиапредприятия, хорошо  изучил  край, отлично  освоил  профессию,  на  его  груди  значок  «За  безаварийный  налет  7  тысяч  часов», он  награжден  орденом  Трудовой  Славы  III  степени. Товарищи  отзываются  о  Вячеславе  Викторовиче  как  об  отличном  человеке,  специалисте  высокого  класса,  который  бывал  в  различных  переделках  и  с  честью  выходил  из  них, немало  пилотов  благодарны  ему  за  помощь  в  освоении  профессии».

Время  уходит…Вячеслав  Викторович  погиб  в  автомобильной  катастрофе, но  добрая  память  живет... Стала взрослой  девочка  эвенкийка,  родившаяся  во  время  полета  и  названная  родителями  Слапкою  в  честь  своего  любимого  авиатора.  

Стали  опытными  специалистами  молодые  летчики. Они  также, как  и  их  наставники,  преданы  не  только  друг  другу,  но  и  своему  небу,  такому  привычному  и  близкому  для  них.

«Хорошее  небо. Завтра  полеты  будут!»

                                                                                          Лушина  Екатерина, 

ученица 10 «Г» кл. 

Карсунской  средней  школы                          



	1781 

10 января
	Открытие в Карсуне и Котякове присутственных мест: городского управления, казначейства, суда и др.

	1811
	Учреждение в Карсуне  инвалидной роты  для несения гражданской службы. 

	1841
	Открытие в Карсуне удельного училища с числом учащихся 54 человека в возрасте 7 –13 лет. Первый учитель  Расторгуев. 

	1876
	Большой пожар в Карсуне  (85 домов)

	1896
	В Карсуне открылся склад с продажей литературы, икон и др. печатной продукции. Создание кружка любителей театрального искусства

	1901
	Открытие в Карсуне типографии (первонач. размещалась в подвале здания редакции)

	1 авг. 1906
	Расстрел войсками рабочих Гурьевской фабрики

	1906
	Сооружение телеграфной линии Карсун – Симбирск

	1911
	Сооружение булыжной шоссейной дороги Карсун – ст. Вешкайма

	1911 - 1912
	Сооружение корпуса номеров (гостиницы) Тумысова (ныне 2-х этажный  спальный корпус кадетской школы-интерната)

	1911 - 1912
	Сооружение 2-х этажного корпуса земской больницы (ныне здание аптеки)



Алина Азбука

А   Автобус. Буква А –

      Азбуки начало.

Б  Смотрите: Белка - Б

      Быстро пробежала.

В   Винтокрылый вертолет. 

  Все отправляемся в полет. 

Г   Говорливый гусь гогочет, 

  Говорить он громко хочет. 

Д  Дом удивительный стоит

 Диковинный у Дома вид. 

Е   Конечно это Елъ, 

  Ежевика и апрель.

Ё   Она на Ё похожа,

  Еж похож на Елку тоже.

Ж  Жираф - животное.

  Животных всех высотнее. 

3    Зимой зайчишка белый, 

  Зайка летом в шубке серой.

И   Иголкой мастерица

   Изукрасит рукавицу.

К    Коза - крутые рожки.

   Корм берет с моей ладошки.

Л   Лупоглазая Лягушка.

М   Маленькая Мышь - норушка.

Н   Ножницы нужны нам всем,

   Нарежут все и без проблем.

О   Очки свои на нос одела моя бабушка,

      Она и книжку мне прочтет и испечет оладушки.

П   Петух - певец приличный.

      Перья, шпоры - вид отличный.

Р   Рыба плавает в реке,

      Ручье, пруду и озерке.

С   Сильно Самовар гудит,

    С сахаром чай пить велит.

Т   Тяжелый мощный трактор.

У   Утюг, им глажку фартук.

Ф   Это фонарики, флаги и флажки,

Фейерверк, веселое цветное конфетти.

X   Хрумкает Хома  хлеба буханку.

Ц   Цыпа - Цыпленок танцует цыганку.

Ч   Чайник, Чашка, в чашке чай.

Чаи пей почаще, не скучай.

Ш  Шарик воздушный шустро поднялся.

Широкое небо. И шар потерялся.

Щ  Щеткой щетинистой Щеголь, прищурясь,

Щегольской плащ начищает, любуясь.

Ъ Твердый знак. Он твердость звукам придает,

И без этой буквы ни взад, ни вперед.

Ни съехать и ни въехать, в подъезд нельзя войти.

Везде, повсюду твердый знак встречаешь на пути.

Ы  В лесу жил бурый мишка.

Букву Ы он повстречал.

Превратился Мишка в Мышку

И как мышка запищал.

Ь  Мягкий знак. Он для чего?

Звуки он смягчает.

Белый мел в речную мель

Быстро превращает.

Э  Электричество, Э - экскаватор,

Эхо в лесу и в метро Эскалатор.

Ю  Юркая юла юлит,

Юлит и Юлю веселит.

Я   Это Аля. Я - буква моя.

 Я знаю все буквы от А и до Я.

Умелые ручки

Однажды мама достала свою шкатулку и вынула из нее беленький воротничок с ажурной каемкой и узором из синих снежинок.

- Ой, мамочка, какой красивый воротничок, - сказала Аля. - От​куда он у тебя?

Мама улыбнулась, вдела нитку в иголку и сказала:

- А вот послушай сказку.

Аля поудобнее устроилась на диване возле мамы и приготовилась слушать. А та стала пришивать воротничок к платью дочки и рассказывать сказку.

Жили-были в одной шкатулке вязальные спицы, крючок и швейная игла. Они постоянно ссорились, выясняя, кто же из них больше умеет делать, а, значит, более нужен и важен.

- Мы, - говорили в один голос вязальные спицы, - можем связать очень много полезных, удобных и красивых вещей: носки, варежки, шапочку, шарф, свитер, кофту – словом, почти любую одежду, а, кроме того, скатерти, салфетки, покрывала и  тому подобное.  Нет нас важнее и нужнее.

-Ну, конечно, - иронично усмехался крючок, - Я тоже могу связать все, что вы вяжете. Но я умею то, что вам сделать невозможно. Я могу обвязывать разные вещи ажурной каймой. Значит, я важнее и нуж​нее. 

Пока спицы позвякивали в поисках ответа, в разговор вступала швейная игла:

- Я не буду говорить о шитье одежды. Всякому известно, что без иглы тут не обойтись. Я скажу о том, что не умеет делать ни один из вас. Я могу вышивать красивые и сложные узоры. Они украшают самые разные вещи, в том числе и те, которые связали вы. Получает​ся, что я всех важнее и нужнее.

После ее слов в шкатулке на некоторое время воцарялась тишина, потом все начиналось сначала. Каждый находил новые доводы в свою пользу. Весь этот гомон страшно раздражал. Старые ножницы, лежавшие тут же в шкатулке. Наконец они не выдержали и сказали:

- Как вам не стыдно говорить о своей важности и нужности так, словно вы сами собой вяжете, шьете и вышиваете. Пока вас не возь​мут Умелые Руки вы всего-навсего праздные пустомели. Ведь это Умелые Руки, пусть и с вашей помощью, вяжут, шьют и вышивают все те прекрасные вещи, о которых вы не устаете спорить.

Спорщики смутились и замолчали.

И тут шкатулка открылась. И Умелые Руки взяли сначала спицы и связали симпатичный беленький воротничок. А потом они достали из шкатулки крючок и обвязали воротничок ажурной каймой. Затем в ход пошла игла. С ее помощью Умелые Руки вышили на воротничке целый хоровод синих снежинок.

- И получился вот такой красивый воротничок, - закончила мама, обрезая ножницами нитку, которой пришивала воротничок к платью.

-Как здорово! - захлопала  в ладоши Аля.

 Мама надела на нее новое платье и сказала:

- Теперь ты поняла, что не нужно ссориться, выясняя, кто важнее. А просто нужно всем вместе делать одно общее дело.

- Да, - ответила Аля и, немного подумав, спросила: - Мама, а спицы, крючок и иголка больше не ссорятся?

- Нет, конечно, - с улыбкой сказала мама и добавила, - Ну раз​ве иногда, по старой памяти.








О. Сергеева

Салахетдинова Л.

Сказка  

Эта история произошла  в самом конце Зимы, когда Солнышко начало пригревать все жарче, а на дорогах заискрились лужицы из талого снега. Люди все чаще стали говорить: «Скорее бы Весна, так надоел этот  холод и снег!»

Зима слушала, слушала, о чем говорят люди и, наконец, рассердилась: «Что же это такое! Мое время еще не прошло, а люди уже гонят меня прочь» - гневно жаловалась она своим слугам Метелице и Пурге!

· А разве мало хорошего ты дарила им! – поддакнула Метелица. И коньки, и санки, и лыжи, столько веселья для детворы!

·  Наказать их нужно, наказать! – шуршала Пурга, пускай время весны никогда не наступит.

· Что ты, Пурга. Разве такое возможно: всему свой черед. – удивилась Метелица.

· А вот и нет, я слышала, что если Зима сумеет создать снежинку вечного сна, то царство холода будет вечно.

·  А что это за снежинка?- удивилась Метелица. Зима задумчиво посмотрела вокруг и проговорила: Давным-давно, много столетий назад Леденящий Северный Ветер сотворил из слезинки маленькой обиженной Сиротки Снежинку вечного сна. Если такая снежинка попадет на одежду Человека, сердце которого стало как лед, Землю скует вечный холод.

·  Вот бы мы тогда разгулялись, - с громким хохотом воскликнула Пурга.

·  Что ты, что ты – испугалась Метелица, - людям же плохо будет!

·  А люди подумали обо мне? – сурово спросила Зима. – За что они меня так обижают?

Все три свесились с края снеговой тучи и посмотрели на Землю.

Маленькая девочка разгребала лопаткой снег.

·  Алина, что ты делаешь? – удивленно спросила ее мама.

· Ищу цветочки,  – ответила девочка, - а то снег и снег, надоело уже.

·  Вот видите! – рассержено топнула ногой Зима. Разве мои снежинки не прекраснее всяких там цветочков. Зима хлопнула в ладоши, и из Тучи повалил снег. Она обвернулась снежным плащом и сверкнув яркой звездочкой, исчезла за горизонтом.

· Что-то будет, - покачала головой Метелица.

· Хорошо бы то, о чем я думаю, - захихикала Пурга.

Зима взмахом снежной палочки начала медленно вращать большую, с ладонь ребенка, невероятно красивую снежинку.

· Вот ты и готова, моя красавица. Теперь найти - кому тебя подарить.

Зима подошла к огромной ледяной глыбе заключенной в мерцающую резную оправу и отполированную словно зеркало.

-   Покажи мне людей! – приказала она.

Спокойная гладь зеркала помутнела, и на ней показались человеческие лица…

Зима всматривалась в ледяное Зеркало довольно долго. Наконец она воскликнула:

· Вот тот, кто мне нужен! – она запахнула снежный плащ и исчезла.

По заснеженному парку шла девушка. В легкой шубке, в маленькой меховой шапочке, кокетливо сдвинутой на одну сторону. Светлые локоны волос, большие голубые глаза. Девушка была удивительно хороша собой. Но что-то было в ее внешности, во всем ее виде настолько отталкивающее, равнодушное, презрительно высокомерное, что Зима, не задумываясь, уронила на ее плечо свое творение – Снежинку Вечного Сна. И Снежинка не растаяла, она, сверкнув острыми гранями, прикрепилась к шубке девушки, словно медаль.

Девушка что-то бормотала, и Зима стала прислушиваться к ее словам.

· Он говорит, что я холодная, словно Зима. Он говорит, что мое сердце ледяное, словно снег. Он говорит, что я никого никогда не полюблю. Ну и пусть, пусть так и будет.

- Да, так и будет, - согласно засмеялась Зима, окутав Девушку своим ледяным дыханием. И словно соглашаясь со своей Владычицей, на Землю спустились Великие Холода.

Девушка подошла к небольшому, засыпанному снегом домику и вошла внутрь. Снежинка сверкнула в солнечном луче, отцепилась от шубки девушки и взлетела на крышу, превратив заснеженный домик в великолепный заснеженный дворец. Снежинка опустилась на самую высокую из башен дворца, и стала расти. Она становилась все больше и больше, пока не закрыла Землю от теплого света Солнца. Но не это было самым страшным, а то, что ледяные лучи снежинки, проникая в сердца людей, и найдя там равнодушие, злобу или ненависть, превращали их в верных слуг Снежной Владычицы. И все меньше людей оставалось способных противостоять силе холода. Все вольготнее чувствовала себя Пурга, все яростнее трещали Морозы.

· Скоро, совсем скоро к нам вернется Леденящий Северный Ветер и моя власть будет Вечной, - смеялась Зима, поддаваясь и сама страшной силе Снежинки Вечного Сна, превращаясь из доброй волшебницы в Злую Леденящую Колдунью.

И только Метелица  с ужасом смотрела на все происходящее. Она старалась потеплее укрыть травы и деревья, укутать мягким снежным одеялом зверушек. Но Метелица понимала, что одной ей долго противостоять Великим Холодам не под силу.

Как – то раз, проходя мимо снежных покоев, Метелица услышала тихий разговор Зимы и Пурги.

· Как здорово ты все сделала, моя Госпожа. Наконец-то твоя власть безгранична, - шептала Пурга.

· Ах, если бы так,  -сокрушенно пожаловалась Зима.

· А разве тебе что-то угрожает? Вот прилетит господин Леденящий Северный Ветер, возьмет в жены Ледяную Царевну и все…

· Не забывай, - перебила ее Зима, - Ледяная Царевна –человек. И она… она любила, но ее горько обидел ее любимый. Если она сможет простить его раньше свадьбы с Леденящим Ветром колдовство разрушится.

· Что ты, что ты, госпожа. Мы же позаботились об этом. Юноша, любящий нашу Царевну, овеян чарами Снежной Сказки. И чем дольше он спит, тем холоднее становится его сердце. Разве  человек с ледяным сердцем сможет разбудить любовь Снежной Красавицы?

· Кто знает? Кто знает? – беспокойно покачала головой Зима. В моем звездном парке растет ледяной цветок. Если этот цветок пробудить ото сна, то он растопит лед любого сердца.

· Так давай уничтожим этот цветок, - заволновалась Пурга.

· Это невозможно. К нему может прикоснуться только человек, который очень любит. Ну ты не волнуйся. Власть цветка кончится в тот миг, когда Ледяная Царевна станет женой Леденящего Ветра.

И обе замолчали. Метелица тихонько отошла от дверей.

· Как же мне быть? – заволновалась Метелица. – Ведь до приезда Леденящего Северного Ветра осталось всего три дня. Неужели ее госпожа Зима навсегда останется Злой Ледяной Ведьмой? И не будет у детворы веселых Зимних Забав? – Стоп, - остановила сама себя Метелица, ей вспомнилась маленькая девочка, ищущая среди снега цветы. – Попробую - ка я ее найти.

Метелица подошла к Ледяному Зеркалу Зимы.

· Покажи мне Алину,  - приказала Метелица. Зеркало помутнело, и она увидела просторную светлую комнату с топящимся очагом. Маленькую девочку сидящую на кровати рядом с матерью. Женщина была больна, укрытая большим пуховым одеялом она никак не могла согреться.

· Мамочка, хочешь горячего чая? – спросила девочка.

· Нет, Алина, чего бы и хотела, так это чтобы скорее наступила весна, - тихо ответила женщина. Она закрыла глаза и забылась тревожным сном больного человека. Алина тихонько слезла с кровати матери и подошла к очагу.

· Алина, - позвала Метелица. Девочка в недоумении оглянулась.

· Ты хочешь порадовать свою маму? – снова заговорила Метелица.

· Кто вы? Где вы? – удивленно спросила Алина.

· Оденься потеплее, - велела волшебница, а когда девочка выполнила приказание, Метелица рассыпавшись снежной поземкой, оказалась около дома Алины.

Девочка стояла на крыльце и оглядывалась по сторонам.

· Пойдем со мной, - позвала Метелица, приняв свой облик.

· Кто Вы? – спросила Алина, - Откуда вы знаете меня?

· Это очень долгая история, девочка, а нам нужно торопиться. Тебя не удивляет, что так долго длится Зима? 

Алина согласно кивнула.

· Если ты мне не поможешь, Весна не придет никогда!

· А что я должна сделать?

· Ты должна добраться до Звездного Сада Зимы, найти там Ледяной Цветок,  и если ты сумеешь сорвать его, то разбуди юношу спящего в этом Саду и убеди его помириться с Девушкой, которую он любит.

· И все?

· Не будь так самонадеянна. Сделать это очень трудно!

· Но ты ведь мне поможешь?

· Всем, чем смогу! – ответила Метелица. – Для начала вот тебе компас и санки – самокатки. Садись и правь в сторону Звездного Сада.

· А ты поедешь со мной?

· К сожалению, не могу. В этот Сад кроме Зимы могут войти только люди с горячими или совсем ледяными сердцами. А я только Метелица…

· Поезжай скорее, у тебя есть только три дня!

Алина села в волшебные санки и посмотрела на компас. Синяя стрелка показывала направление: Зимний Сад.

· Прощай, Метелица, - крикнула девочка, - я сделаю все, что смогу.

· На тебя только и надежда, - прошептала волшебница, с грустью глядя на удаляющиеся санки. И вдруг она услышала чье-то злобное шипение.

· Так ты нас предала, - прохрипела Пурга. - Но с тобой я разберусь позднее, а сейчас я должна остановить девчонку!

· Стой, не трогай ее, - закричала Метелица, встав на пути Пурги.

Как темная стена из снежных вихрей поднялась Пурга и смяв слабые порывы Метелицы, устремилась за девочкой.

Тем временем санки – самокатки поднялись в небо, и Алина крепко держалась за края , чтобы  не свалиться. Вдруг вокруг все зашумело. Снежные вихри закружили санки с невероятной быстротой, снег залетел под шубу, леденил лицо и руки.

· Поворачивай обратно! – прокричала Пурга.

· Ни за что! – ответила девочка.

· Хуже будет, - захрипела Пурга и затянула Страшную песню Стужи.

· Я не боюсь тебя, - закричала девочка и крепче сжала края саней.

Пурга все больше ярилась. Снег шел сплошной стеной, санки неслись сквозь кромешную тьму и если бы не компас, Алина давно бы сбилась с пути. И вдруг все стихло, страшная песня сменилась навевающей сон Колыбельной, Ледяной снег превратился в пушистое одеяло. Алина после перенесенного ужаса попала под очарование колыбельной.

· Спи, спи,  - пела Пурга, и глаза девочки начали слипаться. Бег санок стал замедляться. И Пурга протянула руку, чтобы выхватить у Алины компас. Если бы Пурга потерпела еще мгновенье, ей бы это удалось. Но резкое движение разбудило девочку. Алина очнулась и прижала компас к себе.

· Скорее, - крикнула она санкам. Впереди распахнулись ворота, и девочка оказалась в Удивительном саду. Здесь все было Ледяным: огромные деревья, кустарник, трава, даже животные и птицы. И все то холодное великолепие окутывал мерцающий звездный свет. Ворота захлопнулись прямо перед носом визжащей Пурги.

· Вот я и попала в Звездный Сад, – тихо проговорила Алина. - Где же мне искать этот Ледяной цветок? Вдруг она услышала мелодичный перезвон. Алина пошла на звук по удивительной ледяной аллее, которая привела девочку к открытой сверкающей поляне. В ее центре, среди застывшей травы, поднимался белоснежный ледяной цветок, напоминающий подснежник. Девочка радостно подбежала к нему. Мелодичный звон стал громче, и Алина разобрала слова:

· Пред тем как ты меня сорвешь,

Узнай, что суждено:

Коль в сердце не горит любовь,

Застынет льдом оно.

Алина думала только секунду, потом вспомнила печальный взгляд матери и резко протянула руку к цветку, сорвав его. Пальцы обожгло холодом, девочка зажмурилась и прижала цветок  к себе. Подождав немного, Алина несмело открыла глаза: тонкая кромка льда тронулась и девочка поняла, что она держит в руках живой подснежник. Алинка счастливо засмеялась: «Ну, Метелица, первое задание я выполнила». Девочка бережно прижала цветок к себе и направилась вглубь парка. Темнело.  Алина зябко повела плечами, хотя в Звездном Саду не было даже легкого ветерка, но воздух сковывал зимний холод, и ночевать среди стылых деревьев ей совсем не хотелось. 

Вдруг впереди мелькнул огонек. Алинка побежала на свет. Перед ней оказалась деревянная избушка, окно которой светилось. Девочка поднялась по крыльцу и толкнула дверь.


(
Яшкова О. В.

Взрослые. Дети.

И взрослые дети.
      О чем думают родители, когда их ребенок ещё маленький? В первую очередь о том, что же они могут и должны ему дать. О чем думают родители, когда их дети вырастают? О том, что теперь могут дать им дети. И вопрос чаще всего не в корысти, а в справедливости.

      Простой арифметический подсчет неутешителен: отдаем мы почти все, а получаем значительно меньше. Но так ли это на самом деле? Ведь можно считать и по-другому, учитывая и то удовольствие, что мы испытывали, когда отдавали, и те радости, которые дети дарили нам взрослея.

      «Когда же ты поумнеешь?» - упрекают родители детей, когда устают от их шалостей. Почему они никогда не спрашивают: «Когда же ты станешь сердечнее?..»

      Все люди – выросшие дети. Но кто-то в одном, а кто-то в другом так и недобрал опыта для зрелости. И то, что называется инфантильностью, можно считать печатью детства на каждой взрослой душе. И от того, как детство аукнется в человеке, как скоро он растворится или выветрится, во многом зависит, как сложится его судьба, какими будут его поступки, насколько опасна или благородна будет их природа.

      Все люди – кентавры. То есть полувзрослые–полудети. Взрослый ребенок любит, чтобы о нем заботились, капризничает, не приспособлен к быту и не хочет приспосабливаться. Делает, что хочет, а нечто надо.

      Взрослый подросток всю жизнь самоутверждается, его амбиции всегда неадекватны возможностям, он все хочет сделать сам, любит, когда его хвалят. А правду не любит.

      Взрослый юноша всегда созерцателен, романтичен, рефлексивен, меланхоличен и чуть снисходителен. Его высокомерие, идеализация собственного Я, своих мыслей и образа жизни – главные признаки отсутствия взрослости.

      Как-то знакомая сказала после шоу Вячеслава Полунина: это детская непосредственность при взрослом взгляде на жизнь. Взрослый взгляд на жизнь – это совестливый взгляд и ничего больше. У детей совесть ленится, ей многое позволяют – мол, успеет ещё потрудиться, пусть побалуется. Вся жизнь человека – это пробуждение совести. И если она так и останется на уровне детской – не до конца проснувшейся, то человек и вырастет инфантильным. Но это будет не милый ребенок, а инфант-терибль, у которого социальный, предприимчивый ум взрослого и совесть младенца – черствая, парализованная.

      Не боритесь с детьми, только с их недостатками. Что бы ни произошло, что бы ни сделал ваш ребенок, не отворачивайтесь.

      Если он украл, не кричите: «вор!», если совершил подлость, не кричите: «подлец!». Вообще не кричите и не клеймите.

      В заповедях сказано: почитай мать и отца своего, но ничего не сказано о родительском долге перед детьми. Странно. Конечно, детская благодарность за рождение и воспитание предусматривает как само собой разумеющееся детское послушание, а также заботу о родителях в старости. Но почему специально ничего не говорится о родительской ответственности?

      Часто можно слышать: если ты это сделаешь, ты мне не сын (дочь). Но ведь отлучить может только Папа римский…


Селянкин В.

Год соломенной собаки

Встречали Новый год в «Черноморье» - привелось по службе.  Черноморьем мы называли для контраста и красоты танковый полигон.

- «Чёрная речка». Был когда-то такой.

Унылость необразованная. Степь. Пустошь. Тоска. За осень напахали гусеницами – земля дыбом. А по декабрю мороз и поземка с реденьким снежком. Пыль.

Степь она и есть степь. Увалы. Буераки. Вода в прокисшем за лето прудочке под горкой, в трёх километрах от расположения. И этому радовались. Постираться есть где танкистам. Побултыхаться, когда сержант не смотрит, за роскошь.

Но это летом. 

А тут свистит, пылит: колеи дымятся. Реденькие кустики посадок долу клонятся, рвутся - сбежать хотят. Да, куда там. Хотя было километров за десять сельцо. «Пеше по танковому» молодому, да не женатому - мелочь. Раз, два и... тут. Но, честно сказать, нам курсантам и не очень-то хотелось; бывали мы там налётами, а в основном служили в городе. Так что из-за одного сомнительного посещения магазина, а более достопримечательностей там и не было, рисковать не стоило. Тем более, на полигоне была постоянная рота  обслуживания. Ребята город почти и не видели. И когда мы прибывали из города, из них назначался патруль. Что говорить - следили они строго, из магазинчика ни ногой. Патруль - была мечта. На людях побыть.

В этот раз после вождения и столовой, не сразу же и конечно, если, люди « в трёх деревах...», то нам  среди трех неказистых «сараев» - сам Бог велел,  но нашли мы свою казарму. У казармы Новогодний подарок: куча свежей соломы и даже - дерево под ёлку. Откуда в степи сосна? Даже интересно стало. Спор глубокомысленный зашёл, с философским уклоном. Как она к нам попала, почему в соломе оказалась, кто постарался? Почему она рыжиной отдает и имеет две макушки одна так себе, другая - о-го-го; мало того, что обломана, так ещё и ободрана будто, как солдат из поля боя. Солома, ясное дело, заставят в матрасах сменить, что сразу же нам и приказал наш сержант Дементьев: «солому заменить. Сосну поставить. Отбой в полночь. Старший Серакудзинов».

Казарма у нас была низкая, длинная. Проход как тоннель в преисподнюю. Койки в два яруса, почти до потолка. Запашок «спецфичиский», хоть и дует, как в трубе аэродинамической. Но мы его быстро на свежесоломенный дух поменяли. Стали думать, как внезапно появившееся время заполнить. Кто по хозяйству занялся, кто письма писать, но самое главное солдату что? Поспать. А тут до полночи около кровати ходи, а на нее - ни-ни. Табу. Пытка. Что на нижней койке спали, быстро спроворили, плацкарт под койками заняли. А передом Серакудзинов, каптер наш и старшой. А так, как «рост ему не мерили», тело у него под койкой, ноги длинные худые прямо на проходе. Сапожищи последнего размера на раздумья нас и навели. «А, что ежели их, блестящие, на ёлку повесить» - подначил кто-то, с опаской покосившись на спящего. Опасаться было чего. Каптёр под два метра, рука с жердь, кулак «кувалдометр». Но тот храпел под койкой вольготно, как на пуховой перине. Назябся.

- Ребя, дак они за лошадиную морду сойдут ежели их на верхушку пальнуть, как раз - пара вороных будет, - добавил второй. А третий, махнув рукой, обречённо произнёс:

- Напраслина,  были бы они с оторванными подошвами - подошли б как раз. А так - не коню корм...

- Корм то, как раз и есть - соломка свежайшая, - не дослушав, высказался, невесть откуда появившийся будущий командир, рядовой Хасанов.

«Метр с кепкой», как говорится. «В армию таких берут по недоразумению, - говорил правофланговый Серакудзинов ему - левофланговому. - Какой косоглазый тебя в армию завербовал, а? Он что, не видел, что ты под полутораметровую мерку пешком проходишь?»

- Ничего подобного, - обидчиво отбояривался Хасанов, «Хасанчик»- как ласково-покровительственно его называли во взводе. - Рост у меня, как раз метр пятьдесят. В армию таких берут. Так я, тем более, добровольно. И в люк мне нырять способнее, не надо как тебе в складной метр превращаться.

Солдат он был хороший, а механик- водитель точно - от Бога. Крепкий, юркий, заводной и в то же время расчетливый. И хотя они  с Серакудэиновым постоянно были «в штыки», последний его уважал. А после того времени, когда Хасанчик появился в расположении роты в ленте чемпиона округа по тяжелой атлетике, он постоянно забирал его работать в каптерку.

- Пошли «мушиный чемпион». Так скажи, как выиграл свою ленту? И укатывался со смеху, когда собеседник рассказывал, что из трёх прибывших на чемпионат соперников - «мухачей»; один не взял первый же вес, а второй, споткнувшись, подвернул ногу.

-Так вы же все - призёры, приседая до земли, хохотал товарищ...

-Корм-то, конечно, может и для лошади хорош.... Так ведь год Собаки наступает. А ей не солома нужна, а оскал....

- Так в чем же дело, - заторопился Хасанов. И добавил мечтательно, - лишь бы на родину, в Дрожжановский район, хоть не на побывку -  во сне бы, попасть. А сапоги у меня норму «съели». Бери ребята.

В один момент сдёрнул сапог и, примерившись, рванул подмётку, она легко отстала и показала гвозди - клыки. Работа закипела. Принесли с пустыря танковый «ленивец». Водрузили ёлку. Голь на выдумку хитра; стали из соломы кто что лепить. Не прошло и часа, как на верхушке ёлки сидела «собака» в соломенном малахае, с газетной гармошкой в руках и с торчащим зелёным хвостом. Всеобщая суматоха разбудила всех. -Р-р-рота, на поверку становись!

Все  остановились и... чудо, в расположение роты важно зашёл ротный старшина, оставленный в городе, «Агеич»- прошелестело вокруг. Трепет прошёл по курсантам. Старшина Агеев был родом из Ульяновской области. Худощавый длинноного-нескладный, с вытянутым «лошадиным» лицом, был приодет опрятно в новую отглаженную форму. По-видимому, по случаю встречи Нового года. Он, как и мы служил срочную и все праздники, сам Бог велел, отмечал с нашим развесёлым контингентом. В недавнем прошлом, лучший гимнаст округа, он и до сегодня был гордостью не только нашего полка, но и дивизии. «За глаза», побаиваясь его, ему вкатали прозвище - «чтоб служба мёдом не казалась». Дисциплину держал. Хотя от былого молодечества, после падения с перекладины, мало чего и осталось.

- Эт-т-то щто за безобразие? Разброд и шатание? Бардак?- прошелестел густой голос над застывшими  людьми со всегдашним любимым выражением, - чтоб служба мёдом не казалась, налево-оо равняйсь. Смирно!

Поскрипывая блестящими сапогами, прошёлся до центра, там где восемь коек были сдвинуты в проходы и красовалась только что изваянная скульптура.

-Энто что? - поглядывая на дерево, пророкотал он, - коней изображать начали? Намёк? Разберёмся, чтоб служба мёдом не казалась...

Всмотрелся попристальней: «Х-хм - собачара. Эт-то к чему»?

Пронесло, переглянулся строй и заулыбался. Намёка не было. «Нарядов» не будет.

Осмелел на левом фланге и Хасанчик. Шагнув вперёд, звонко подтвердил:

-Так точно, товарищ старшина! Собака! Рыжая... И уже в глубочайшей тишине, несмело выдохнув, добавил:

-Соломенная. Не кусачая-я.

Старшина недовольно повёл головой и неожиданно, вместо своего, «чтоб служба мёдом не казалась», улыбнулся. Оказывается, он умел улыбаться. И глаза у него были не стального, серого, «воинствующего» цвета, а спокойно-голубые, весёлые. Рота рассмеялась: на Хасанове были одеты громадные, Серакудзиновские сорок—последнего размера - сапоги. Но как они сияли?!! Как черные сливины - глаза хозяина.

-Плясать не будем, - громко перебил смех Агеев, - начнём проверку. Рядовой Хасанов, встаньте в строй. После отбоя, чтоб служба мёдом не казалась - найдёшь меня. А весь численный состав роты поздравляю с наступившим Новым годом!..

Нам было не до плясок - нам бы до кроватей добраться. Во снах дома побывать - Новый год встретить, любимую поцеловать, попраздновать с родными. 

Поверка началась и кончилась спокойно - не сорокопятисекундным отбоем. А ведь, плясать пришлось. Утром на нашей ёлке на добротном армейском шпагате, флагами висели - письма (УРА!!!) из дома. За всё время, что мы находились на танкодроме. Старшина постарался. Хасанов, чтоб служба мёдом казалась - развесил.

И сам (сам!) старшина приладил соломенной собаке ослепительно-громадные, широкозахватные ГАЛИФЕ! Последний штрих картины - штрих мастера. Этого и мы всей ротой не догадались: превратить соломенную собаку - в служебную.

Представьте, чуть не забыл, желания под Новый год исполняются. Почти весь наш полк ушёл служить в Германию, а вот Хасанова по окончанию сержантского училища отправили дослуживать в Татарию, в Казань вместе с Серакудзиновым через Ульяновск, где последний и остался, а родом он и был из этого города. И служил он долго и упорно в центре около Дома офицеров и напротив  Мемцентра. 

Русская баня.

/частушки/


По - над речкой стоит баня

И отчаянно дымит.

Мил на лодочке приедет

И со мной поговорит.

Приезжай ко мне, мой милый,

Приезжай ко мне скорей.

Я тебе уху сварганю

Из заморских пескарей!

Я была сегодня в бане,

Парилась да мылась.

В бане жарко, как в Сахаре,

Чуть не уморилась!

Жарко баню натопила,

Пар горячий навела.

На полке про все забыла

И свиданье проспала.

Если хочешь похудеть,

Нужно в бане попотеть

И, войдя в большой кураж,

Сделать веничком массаж.

Из полыни веник есть

И дубовый веник есть

Но лучше в день морозный

Взять веничек березовый!

На полке я сидел

И сквозь пар вокруг глядел.

Ничего я не увидел,

Совершенно обалдел.




�





�





Захотела любви чистой


И пошла я в баню.


А потом на сеновале 


Поджидала Саню.





Позвала я друга Саню:


«Приходи, мой милый, в баню.


Будет в бане жаркий пар!


После бани самовар!»





После бани, замечай,


Непременно нужен чай.


А не пиво и не квас.


Чай горячий – в самый раз!





Разве можно в вашей ванне 


Вымыться как нашей бане


Никакого нет в ней жару


Невозможно поддать пару!





 Лучше русской бани нет,


Это знает каждый.


Счастлив тот, кто побывал


В ней хотя б однажды.


О. Сергеева
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